

нансирование капитальных вложений и расширение воспроизводства основных фондов.

Следует принять во внимание, что в настоящее время для населения вклады в коммерческие банки являются практически единственным способом финансовых инвестиций, поэтому банки должны активизировать работу по привлечению средств населения, чему должна способствовать надежная и эффективная система гарантирования возврата денежных вкладов.

Для решения проблемы привлечения денежных средств банкам необходимо обратить внимание на следующие направления деятельности:

- формирование стратегии привлечения средств с учетом новых финансовых инструментов в области ценных бумаг;
- сегментация клиентуры, т.е. создание вкладов для менее социально защищенных граждан и вкладов для VIP-клиентов;
- создание возможности привлечения денежных средств путем почтовой связи для жителей сельских населенных пунктов и поселков городского типа (в которых проживает 32,9 % населения республики).
- оказание пенсионерам услуг по приему вкладов на дому;
- внедрение мультимедийных каналов предоставления депозитных услуг, что предоставляет возможность удаленного обслуживания клиентов.

П.О. Лысенюк

БГЭУ (Минск)

НАПРАВЛЕНИЯ АНТИИФЛЯЦИОННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В БЕЛАРУСИ

Регулирование инфляционного процесса, осуществляемое государственными органами, требует учета всех факторов, влияющих на рост цен. Это позволяет правительству принимать оптимальные управленческие решения, избегать значительных экономических потерь и социальных потрясений. В связи с этим выработанные подходы к изучению инфляционных процессов, раскрытые взаимосвязи инфляции со структурными проблемами и институциональными преобразованиями представляют важные основы для формирования экономической политики государства.

На протяжении последних лет денежно-кредитная политика Национального банка была направлена на обеспечение стабильности курса белорусского рубля и на этой основе — на обеспечение снижения уровня инфляции. Такая политика явилась достаточно действенной и способствовала достижению ценовой стабильности в стране.

Уровень инфляции в Беларуси в 2005 г. составил 7,9 %, курс белорусского рубля по отношению к доллару США укрепился на 0,8 п.п. Проводимая денежно-кредитная политика позволила значительно сок-

ратить влияние монетарных факторов на развитие инфляционных процессов, но для дальнейшего снижения инфляции необходимо учитывать многофакторность данного явления и возрастающую роль немонетарных методов регулирования.

К неденежным факторам инфляции в Республике Беларусь, на наш взгляд, можно отнести: структурные диспропорции в общественном производстве; рост издержек производства; несовершенство налоговой политики и высокую налоговую нагрузку (в Беларуси за 2005 г. налоговая нагрузка составила 43,7 % от ВВП, в России — 36,8 %) и др.

Особую важность приобретает такой немонетарный фактор, как рост издержек производства в связи с планируемым повышением цен на российский газ. Рост издержек можно компенсировать внедрением ресурсосберегающих и энергоэффективных технологий производства, оборудования, материалов, в том числе ориентированных на использование местных топливно-энергетических ресурсов, нетрадиционных и возобновляемых источников энергии; использованием новых материалов и новых источников энергии.

Для достижения устойчивости национальной денежной единицы необходимо проводить комплексную антиинфляционную политику, сочетающую три основных направления: денежно-кредитную политику, взвешенную финансовую политику, ориентированную на сокращение бюджетных дефицитов, политику цен и заработной платы как составную часть регулирования трудовых отношений. Антиинфляционная политика должна базироваться на рациональной структурной экономической политике и политике стимулирования научно-технического прогресса.

К первоочередным антиинфляционным мерам можно отнести преодоление кризиса инвестиций путем стимулирования инвестиционного процесса, концентрации средств на приоритетных проектах, привлечение дополнительных капиталов в производственную сферу. Необходимо дальнейшее совершенствование экономических и правовых условий привлечения инвестиций в следующих областях: совершенствование налогового и таможенного законодательства, а также законодательства по инвестиционной и предпринимательской деятельности; приватизация и разгосударствление; распространение практики лизинга; расширение рынка ценных бумаг; развитие свободных экономических зон и совершенствование системы привлечения иностранных кредитов; развитие партнерства государства и частного сектора; совершенствование инвестиционной инфраструктуры и правовой защиты иностранных инвесторов.

Последовательное снижение инфляции до оптимального уровня (2—4 %) является обязательным условием для повышения инвестиционной привлекательности и в целом — устойчивого и динамичного развития белорусской экономики, ее интеграции в мировое экономическое сообщество.